

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

Sábado 16 de Diciembre de 1922

Núm. 4175

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De música religiosa

A propósito del estreno de una Misa de G. Bas

II

La importancia de esta obra, mejor que en su inspiración, se cifra en el valor de sus medios expresivos. Sobre ellos y sobre algunos principios con ellos enlazados, deseo llamar la atención de mis lectores.

Afortunadamente, a medida que son conocidas y apreciadas las obras de los grandes maestros, van disminuyendo los músicos, dignos de tal nombre, que después de haber oído en el concierto a Wagner, Schumann o Strauss, sienten, en el templo, la nostalgia de Mercadante, de Esclava o de Gounod.

Es que el «Motu Proprio» no hizo sino recoger las aspiraciones de los grandes artistas (Wagner, Listz, Verdi, D'Indy, etc.), al consagrar el canto gregoriano y la polifonía como modelos insustituibles del arte sagrado.

Mas, en ellos no quiso la Iglesia señalar a los compositores algo así como las columnas de Hércules: imitar un modelo no es lo mismo que copiarlo; y fecundizar los gérmenes de arte nuevo contenidos en los modelos antiguos no significa supeditar la belleza secular a las modas actuales, sino infundir en éstas, hasta donde lo permitan su santidad y universalidad, el aliento vital de aquélla.

Pero como el arte moderno está más o menos influido por el humanismo o la sensualidad, de ahí que sólo los compositores de gran talento pueden emprender este camino con probabilidades de llegar a buen término. Para los demás está la senda de las imitaciones palestrinianas, según las normas rígidas de Haller, o al estilo más lírico y expresivo de Perosi.

Julio Bas es de los privilegiados. Hace años, respondió con sus bellísimos «Motetes» a las llamadas de Griesbacher, Goller y Reger, las cuales, digámoslo de paso, han tenido en nuestra patria el eco más resonante en compositores como Goicoechea (en sus últimas obras), Lambert, Iruarrizaga y Otaño, cuyo grandioso «Miserere» honra, no sólo a la música española, sino al arte sagrado en general.

La Misa de que tratamos es una nueva y estimable aportación a estas tendencias. Comparándola con las obras similares que conozco, no me atrevo a afirmar que sea lo que llaman los franceses un *chef-d'œuvre*. No se levanta el vuelo de su técnica e inspiración a la altura de Springer, Reger u Otaño, ni logra sacudir del todo ciertas influencias perosianas; pero, con todo, ella es una prueba harto significativa de la robusta personalidad de su autor y de la elevada orientación de su estilo.

Tal es la importancia de esta nueva partitura.

Es posible que ella no haya colmado el gusto de gran parte de los que la oyeron. No es extraño. Recuerdo que un día, después de tocar el «Adagio» de aquella 2.ª Sonata de Mendelssohn que ha venido a ser clásica en los programas de recitales, al bajar del órgano, escuché, de labios de un amigo, esta amistosa reconvencción: «Esta música está hecha adrede para bostezar: ¡Tocad piezas hermosas, brillantes y agradables!... No sé si estas frases hicieron temblar las estatuas que la culta Alemania ha levantado a su atildado compositor; pero, aunque así fuese, nosotros no podemos destruir a los Genios, para llevarles como mendigos, a pedir limosnas de benevolencia a los públicos rurales.

Es verdad que no hay que echar a éstos toda la culpa. Nuestros órganos con sus temibles baterías de cornetas, enanos, chirimías, etc., se adaptan mejor a aquellas sonoras *neñas* de que habla donosamente el P. Villalba en su obra «Últimos músicos españoles del siglo XIX», que a las sublimes cadencias del «Kyrie Gott Vater» de J. S. Bach.

Y nuestros coros, a pesar de la valía de sus directores y hasta de algunos de sus cantores, generalmente están más preparados para corear una Misa de Auli, pongo por caso, que para afiligranar el «O vos omnes» de Victoria.

La «Schola Cantorum» del Seminario posee recursos excepcionales, desde ciertos pentos de vista: la disciplina, la asiduidad en los ensayos, la docilidad de los jóvenes alumnos. Mas, su incansable director, el experto gregoriano Rdo. don Bartolomé Nigorra, en la interpretación de las melodías *gregorianizantes* del maestro Bas, tuvo que luchar

con la inestabilidad de las voces de sus cantores propia de su edad, con su tendencia a los movimientos lentos y *arrastados* y, finalmente, con las provisionales dificultades del local que no permiten la deseada uniformidad y precisión.

A pesar de todo, hay que apuntar la ejecución de esta Misa como un éxito innegable, teniendo en cuenta lo que oímos en otras partes.

Y si se atiende a la penuria de nuestros habituales repertorios, es preciso felicitar al señor Nigorra por la introducción de obras como ésta, que por su solidez y miras elevadas es de las que acaban por imponerse.

Así se trabaja en favor de la cultura, del arte, de la Religión y ¿por qué no decirlo? también de la Patria. El canto gregoriano es hermano mayor de nuestros cantos populares donde arde, cual fuego sagrado, el alma viva y caliente

de nuestro pueblo que, por instinto, busca en ellos defensa contra aquel *cançon-neig imbècil* que execraba Mn. Costa.

¿Será por esto que, entre los últimos programas musicales de Barcelona, leo este rótulo. ejemplar: «Domus Artis.—Curs de Melódica gregoriana: patrocinat per l' Exc.m. Ajuntament?»

La concisión que he tomado por norma, me impide contestar debidamente a esta pregunta. Sólo diré que entre su significación y la de ciertos gustos *melódicos* manifestados entre nosotros, hay un abismo exactamente igual al que media entre la eufónica gentileza de nuestros zaguanes señoriales y la fealdad de aquellas pagodas de cúpula cenicienta y rojos paredones que hemos visto levantar en nuestras típicas plazoletas.

Puede que, al llegar a este punto, me crea algún lector lejos de mi tema y hasta me aplique tal vez los versos de Horacio: *Amphora coepit institui, currente rota, cur urcae exit?...* Yo le suplico que se fije en la triste fecundidad de las premisas y entonces no se maravillará de la amplitud de las consecuencias con que termino.

J. M. Th.

CRÓNICA DE PARÍS

Clemenceau en América

Desde que Clemenceau desembarcó en América y dió principio a su campaña oratoria la opinión francesa sigue con alternativas de temor y de esperanza los efectos de sus discursos, pero no cabe ocultar que el temor es el que predomina, sobre todo entre las gentes sensatas, y que viven dentro de la realidad.

Nada más puro, nada más patriótico que las intenciones del viejo revolucionario, pero nada más peligroso tampoco que el terreno que ha escogido para desarrollar su propaganda.

Es admirable la energía de un anciano de 81 años, abrumado por el peso de la guerra, en la que ha representado el primer papel, con el cuerpo atravesado de un balazo, que pasa los límites para seguir prodigándose sin descanso, y constituirse en abogado de su patria, desconocida y calumniada.

Pero al asumir esta sagrada misión, Clemenceau incurre en el error de actuar más como utopista, que fué el defecto de toda su vida, que como hombre de sentido práctico.

Tres verdades quiere a toda costa inculcar en el espíritu de su auditorio americano: 1.ª Francia no es imperialista, ni militarista, estando poseída más que cualquier otro pueblo del ardiente deseo de la paz, por lo mismo que es la que más ha sufrido en la guerra; 2.ª Francia no puede, por ningún concepto renunciar a las reparaciones, ni siquiera consentir en que se disminuyan; 3.ª América tiene el deber de honor de no abandonar a Francia, y de comprometerse a defenderla contra toda amenaza de nueva agresión alemana.

En este último punto es en el que Clemenceau hace mayor hincapié, tratando de persuadir a los americanos de que si en el armisticio Francia renunció a la frontera del Rin, que le era indispensable para garantizarla contra toda invasión futura, lo hizo exclusivamente por deferencia a Wilson, y creyendo de buena fe en la solemne promesa de éste de que Inglaterra y los Estados Unidos se solidarizarían con ella, mediante un «pacto de garantías», es decir, mediante la promesa de una alianza ofensiva y defensiva, que automáticamente pondrían los Ejércitos ingleses y americanos al lado de los Ejércitos franceses en el caso de un ataque alemán no provocado.

Y baste anunciar esta reticencia o esta restricción para comprender todo lo que hay de inconsistente y de incurso en la teoría de Clemenceau.

En primer lugar, Wilson no tenía poderes para ofrecer lo que ofreció. Su palabra no valía nada sin la confirmación del Senado. Desde el momento que éste se la negó, la promesa dejó de tener fuerza de obligar, lo cual bastó para inducir a Inglaterra a negarse también a firmar el pacto de garantías. De modo que Francia se quedó sin la frontera del Rin, y sin la alianza anglo-americana.

Pero demos de barato que el Senado hubiese confirmado el pacto de garantías. ¿Qué seguridad daba éste a Francia? Ninguna en realidad.

El pacto sólo entrañaba en funciones (en caso de una agresión alemana *unprovocada*, no provocada, pues sí había provocación, ni los Estados Unidos ni Inglaterra estaban obligados a intervenir.

Ahora bien, si Alemania se siente un día bastante fuerte para intentar la revancha, ¿quién puede dudar ni uno solo momento de que su primer cuidado será declarar al mundo que se ve obligada a recurrir a las armas por las intolerables provocaciones de Francia? Esa es su tradición, y así ha obrado siempre, incluso en la última guerra,

que sólo declaró fundándose, falsamente, en el bombardeo de Nuremberg por aeroplanos franceses, fábula absurda inventada de planta. Ese procedimiento se repetiría en el caso de una nueva invasión, dando pretexto a los dos pueblos anglo-sajones para excusarse de intervenir, si no les convenía.

Añádese a esto lo que hay de humillante para una gran nación, como Francia, en el hecho de resignarse a asumir el papel de un pueblo asistido o protegido, que no tiene fuerzas para defenderse por sí sólo, y que acepta la protección o la tutela de otros más poderosos.

Si Clemenceau obtuviese, por imposible que parezca, el pacto de garantías que solicita habría rebajado a su país al rango de un Portugal de lord Methuen, sin procurarle la ayuda de nadie, y por muchos papeles que se firmasen, el día de una nueva configuración, los Estados Unidos y la Gran Bretaña le abandonarían en igual forma que Italia abandonó a los Imperios Centrales en 1914, a pesar de los solemnes compromisos de la Triplice.

La campaña en pro del pacto de garantías es, por lo tanto, inoperante e impolítica, cuando no nociva y humillante.

Lo mismo puede decirse de los otros dos objetivos perseguidos por Clemenceau: probar a los americanos que Francia no es imperialista, y persuadirlos de la necesidad de las reparaciones íntegras, ligando este problema con el de las deudas interaliadas.

¿Quién puede dudar de que éstas son altamente inmorales, y nulas en estricta justicia? Ni Inglaterra ni los Estados Unidos adelantaron dinero a Francia, individualmente, sino a la entidad «aliados». Sus préstamos no fueron para favorecer a una nación determinada, sino para el triunfo de la causa común. Exigir hoy el reembolso de aquellos anticipos es tan odioso como injusto, y equivale a cargar sobre Francia sola los gastos de la indemnidad de guerra, iniquidad doblemente monstruosa si se atiende a que de esa indemnidad, que hoy se exige a los vencedores, se había eximido por el Tratado de Versalles (caso sin precedente en la historia) a los vencidos, no reclamando de Alemania más que la reparación de los daños causados, pero ni un céntimo de indemnidad por los gastos de la guerra por ella provocada.

En estricta justicia claro está que Clemenceau tiene razón, pero es insensato hablar de moralidad a mercaderes sin conciencia, como los anglo-sajones; que se limitarán a exhibir sus créditos comerciales, en toda forma, y que nada entienden de sentimentalismos, ni de casos de conciencia.

Tales son las razones que inducen a pensar que la campaña de Clemenceau, por grandes triunfos de amor propio que le proporcione, no producirá el menor resultado positivo a favor de Francia.

Francisco Melgar

París, Diciembre de 1922.

NUESTRO ÉXITO

Todo lo bueno triunfa más tarde o más temprano; por esto el éxito alcanzado con la fórmula del Dr. ROLY, se debe a que su preparado Magnesia «ROLY» fosfo-silicada, no sólo alivia, como sus similares, sino que cura las dolencias de los órganos digestivos, purificando la sangre y activando la nutrición. De venta: Farmacia de D. José Miró—Colón, 22 y principales farmacias.

COMENTARIOS

El «Conde Malo»

La conferencia de nuestro erudito Archivero provincial sobre el interesante segundo Conde de Santa María de Formiguera, suscita la cuestión, todavía más interesante, de la formación de la leyenda del «Conde Malo». Para el Sr. Ramis de Ayreflor, esta leyenda no es más que un injerto tardío de la notabilísima gesta catalana del Conde Arnaldo (de cuya tradición hace remontar Milá el origen al año 1017), creyendo, y con él nosotros, que la figura del Conde mallorquín, pasablemente vulgar para su época en medio de su altiva fiera, no basta a originarla por sí sola. Por su parte, don Antonio M.ª Alcover, en su familiar apéndice verbal a la conferencia, afirmaba no haber encontrado, en sus excursiones folklóricas, tradición alguna popular sobre dicho personaje.

¿No sería, apuntamos, un dato más a favor de la modernidad de la leyenda, y su falta de base auténticamente popular, el nombre mismo de «Comte Mal»? Extraño al genio gramatical de nuestra lengua —que le hubiese llamado indudablemente «El Mal Comte», o «El Comte Dolent, o Malvat», etc., como

llama, por ejemplo, «la mala muller» de la canción—, este «Comte Mal» tiene todo el aspecto de traducción artística del «Conde Malo» castellano que aparece en 1838 en la novellita inédita «La Cruz de C. Jatrava o El Conde Malo», de don Juan Antonio Ferrer de Sant Jordi, y cuatro años más tarde en «Las bodas del Conde Malo», fantasía poético-erudita de don José María Quadrado.

Tal vez en el mantenimiento de la aureola legendaria de este «Conde Malo», fallo de un núcleo epistémico central genuinamente poético, influyeran otras causas extrañas por completo a la generación de las leyendas populares. Pero, de todos modos, el Conde mallorquín, a la nueva luz que ha proyectado sobre su figura el señor Ramis con su estudio, no parece tener el vigor matriz de aquel que, en la interpretación estupenda de Maragall, tenía el alma a la merced de una canción. Y será por esto mismo que la musa popular no le ha gritado nunca:

Correrás per monts i planes,
per la terra, que es tan gran!
muntat en cavall de flames
que no se t cansarà mai.

Y.

Las exalumnas del Colegio de la Pureza

Se constituyen en Asociación.—Han comenzado a publicar una revista

Un grupo de exalumnas del Colegio de la Pureza de Palma—las Sras. Castaño, Clar, Pizá, Ferrer, Ruiz, Casasayas Andréu y Mora—, aprovechando la reciente estancia en esta ciudad del actual Cardenal Arzobispo de Toledo, el Emmo. señor Dr. Reig, solicitaron de éste, por boca de la Srta. Castaño, una bendición, y el Emmo. Dr. Reig, al otorgarles la bendición, les alentó a que constituyeran una Federación de exalumnas, a que pudieran pertenecer, no sólo las de Palma, sino también las de los colegios de la Pureza de toda Mallorca, Península y de Canarias y hasta del Extranjero, si en otras naciones llegara a haber Colegios.

La idea del Primado de España tuvo favorable acogida, habiéndose ya convertido en realidad: el 16 de Noviembre último quedó constituida la Asociación de Palma, cuya Junta directiva ha quedado formada en la siguiente forma:

Presidenta.—Doña María Luisa Oliver Vilella de Pujó.

Vicepresidenta.—Doña Bárbara Esteve Blanes de Alomar.

Secretaria.—Señorita María del Carmen Castaño Planells.

Vicesecretaria.—Señorita Margarita Clar Salvá.

Tesorera.—Señorita Margarita Casasayas Pizá.

Vicesesora.—Señorita Magdalena Guasp Ribas.

En la reunión constitutiva se acordó también publicar una revista «Mater Purissima», cuyo primer ejemplar ha llegado ya a nuestras manos, como órgano de las Asociaciones de exalumnas.

El Director de la nueva Asociación nombrado por nuestro amado Prelado—es el M. I. señor don Francisco Esteve.

«Mater Purissima» inserta, en su primer número, los retratos del Emmo. Dr. Reig y de los Rvmos. Sres. Obispos de Mallorca y preconizado de Gerona, y, además, el acta de Constitución de la Asociación, detallada reseña del reciente viaje del Cardenal Primado a Mallorca, acompañada de buen número de fotografías y una poesía de don José M.ª Tous y Maroto dedicada al Emmo. Dr. Reig, además de la Sección de noticias.

Las Juntas de Obras de puertos

Del Gobernador civil interino, señor Lassala, hemos recibido lo siguiente:

«La Jefatura de Obras públicas de la Provincia, en nota informativa de hoy, me dice lo siguiente:

«Para cumplir lo que dispone el artículo 79 del Reglamento General para la organización y régimen de las Juntas de Obras de Puertos aprobada por Real orden de 1.ª de Diciembre de 1921 y publicado en la Gaceta de Madrid número 342 del día 8 de Diciembre de 1922 páginas 1006 a 1015, procede comunicar por V. S. a las Corporaciones que deben elegir vocales para la Junta de Obras del puerto de Palma con arreglo a lo dispuesto en los artículos 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª de dicho Reglamento que antes del 28 de Diciembre corriente hagan la elección pudiendo las Cámaras oficiales de Comercio reelegir a vocales anteriormente designados en virtud del artículo 5.ª del Reglamento de 17 de Julio de 1905 siempre que reuman las condiciones preceptuadas por el citado art. 4.ª debiendo interesarse dichas designaciones a las Corporaciones y entidades que siguen: Sr. Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, señor Encargado de la Representación Obrera provincial o local del Instituto de reformas sociales, señor Representante local de la Liga Marítima Española, y señor Representante de las Grandes Agrupaciones Profesiona-

les de la marina mercante, rogando además a dichas entidades que al efectuar la designación del vocal o vocales que les hayan de representar lo hagan con arreglo a los artículos 5.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª citados del nuevo Reglamento notificando por escrito a la mayor brevedad posible los nombres de los vocales designados al Presidente de la Junta de Obras del Puerto de Palma y al Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares jefe de la Sección de Fomento del Gobierno civil de esta Provincia, debiéndose celebrar sesión extraordinaria presidida por V. S. el treinta del actual a las 5 de la tarde en las Oficinas de la Junta de Obras del Puerto de Palma para constituir la nueva Junta en la que tomarán posesión los vocales y serán elegidos los que deban desempeñar los cargos de Presidente, Vicepresidente y Vocal Interventor y una vez constituida la Junta y reunida en pleno, se designará así mismo la Comisión permanente que empezará a funcionar desde luego; a fin de que una vez constituida reglamentariamente la nueva Junta, pueda, a partir del primer día hábil del año próximo de 1923, cumplimentar lo que preceptúa el artículo 22 del nuevo Reglamento conviniendo finalmente dar traslado de dicha nota, si merece la conformidad de V. S., a la Junta de Obras del Puerto de Palma, facilitarla a la prensa local y publicarla al Boletín Oficial de esta Provincia de Baleares.

Y habiendo merecido la completa conformidad de este Gobierno de provincia cuanto se expone y propone en la nota transcrita, he resuelto trasladarla a V. por si se digna ordenar su inserción en el periódico que tan acertadamente dirige, para general conocimiento, y en particular, para el de todas las Corporaciones, entidades, vocales natos y articulados a quienes pueda interesar.—Dios guarde a V. muchos años.—Palma 12 de Diciembre de 1922.—Enrique Lassala.»

Las cuentas municipales

Una circular del Sr. Gobernador En el «Boletín Oficial» de ayer se ha publicado la siguiente circular del Gobernador civil interino:

«Recuerdo a los señores Alcaldes que no han remitido aún a este Gobierno las cuentas de fondos municipales de sus respectivos distritos correspondientes al ejercicio económico de 1921 a 1922, que cumplan tan preferente servicio a la mayor urgencia, debiendo advertirles que en caso contrario me veré en el caso de tomar medidas de rigor para conseguirlo.

Palma, 13 de Diciembre de 1922.—El Gobernador interino, Enrique Lassala.»

Un Concurso y una Exposición

El Alcalde, señor Oliver, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del anuncio publicado por el «Collegi d'Artífexs en ebanisteria», de Barcelona, convocando un Concurso de proyectos de mobiliario y decoración.

El anuncio está redactado en catalán, y las principales bases del concurso son las siguientes:

Los proyectos de habitaciones son a libre elección del concursante, con su mobiliario y decoración correspondientes; proyectos que podrán ser ejecutados por el procedimiento que prefiera cada concursante, como también se deja a su arbitrio el tamaño del trabajo.

Hay un premio de mil pesetas para el proyecto que ofrezca mayor originalidad y esté inspirado en estilos clásicos, y otro de mil pesetas al mejor proyecto que, inspirado en el arte catalán, pueda marcar orientaciones para amueblar la casa moderna catalana. Se podrán subdividir los premios,

Los proyectos deberán ser presentados en la Secretaría de aquel Colegio (Duque de la Victoria, 12, principal) todo el día 15 de Enero próximo, acompañados de sendos pliegos cerrados que deberán ostentar un lema igual del proyecto respectivo.

La Exposición de los proyectos se celebrará durante la segunda quincena de Enero de 1925.

En memoria de Costa y Llobera

El día 26 del corriente mes se celebrará en Inca una velada en memoria del egregio poeta Costa y Llobera (q. s. g. h.) El acto empezará a las seis.

Serán leídas algunas poesías del llorado vate.

Incendio en Inca

Hace algunos días se declaró un incendio en el pajar de una casa de la ciudad de Inca, sita en la calle de Serra.

El voraz elemento destruyó una partida de paja, una cama y varios objetos, valorado todo en unas 250 pesetas.

Créese que el hecho fué casual, seguramente provocado por alguna chispa desprendida de una luz con la que fué a dicho pajar una anciana de unos 80 años de edad.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Noticias militares

Ascenso.—Por terminación de sus estudios en la Academia de Artillería, han sido promovidos a tenientes los aférecos don Bernardo Vaquer Pons, don Pedro Socias Sampol y don Juan Bennasar Salvá.

Real cédula.—Le ha sido concedida para contraer matrimonio con doña Angelita Muller, al teniente de Infantería del Regimiento de Palma n.º 61 don Ignacio Seguí.

De Arte

Exposiciones

Ayer se cerró la Exposición de acuarelas de los señores de Aracil y Badía, que ha merecido elogios del numeroso público que la ha visitado durante los días que ha permanecido abierta.

Bastantes de las agradables acuarelas expuestas han sido adquiridas.

Hoy se inaugura otra Exposición de acuarelas debidas al don Bartolomé Bauzá Castañer.

Colegio de las Hermanas Trinitarias

Ha sido adquirido por las Rdas. Hermanas Trinitarias de esta ciudad un local en la calle de Formiguera número 11 para trasladar el pensionado de señoritas que tenían hasta ahora en la calle de Verí.

El próximo domingo, día 17, tendrá lugar la bendición de este nuevo Colegio, el cual, por las excelentes condiciones higiénicas que reúne, puede considerarse como un adelanto en la labor educativa que dichas religiosas llevan a cabo.

A las ocho de la mañana se bendecirá la casa y acto seguido se celebrará una solemne misa de comunión en la capilla del Colegio.

Por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar una sencilla función inaugural con asistencia del Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis.

Conciertos

«Filarmónica».—Círculo Mallorquín.

Hemos recibido las siguientes líneas: «Si bien ha tardado algún tiempo en dar señales de vida este año la Sociedad «Filarmónica», ha sido ello debido a la dificultad en poder combinar la venida de elementos de alto nivel artístico. Afortunadamente, podemos dar ya buenas noticias a los aficionados, puesto que en breve podrán oír el renombrado cuarteto Wendling, de nacionalidad alemana y que tan excelente recuerdo dejó el año pasado en los tan magistrales conciertos que ejecutó en el «Círculo Mallorquín».

Los conciertos de este año tendrán lugar en los días 2, 3 y 4 del próximo mes de Enero, en el mismo local del año pasado.

Entre otros contratos de artistas que tiene encartera la «Filarmónica», figura, y es ya un hecho, el de la notable pianista Pura Lago. Esta distinguidísima artista, que cuenta con muchas amistades en nuestra sociedad, está recorriendo en triunfo las principales capitales de Europa.

También es firme ya el contrato del notabilísimo Trio de Viena, considerado como una de las primeras entidades del mundo en su género. No se sabe aun exactamente la fecha en que podrá actuar en Palma dicho Trio. Esta fecha y la de los conciertos de Pura Lago se avisarán oportunamente.

A fin de evitar los inconvenientes que impedirían, en estos últimos años, la venida a esta capital de la «Orquesta Sinfónica» de Madrid que dirige el eminente Arbós, podemos adelantar que la «Filarmónica» ha empezado ya sus gestiones para que podamos admirar y aplaudir una vez más, en la próxima primavera, la citada agrupación orquestal, que nos dará a conocer las más modernas manifestaciones del arte sinfónico, sin desear por ello la repetición de los clásicos consagrados.

Además de todo lo que antecede, sigue la «Filarmónica» trabajando para contratar otras notables artistas y agrupaciones instrumentales.

Homenaje a D. Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación provincial.

Suma anterior, pesetas 9.811'25.

Sociedad La Protectora 36'50 pesetas; el Ayuntamiento de Deyá 20, Ayuntamiento de Villafranca 25, Ayuntamiento de Llubí 100, Ayuntamiento de Algaida 50, sociedad «La Iberia» 10, Compañía de Ferrocarriles de Mallorca 250, Excmo. señor don Rafael Alvarez Sereix 15.

Suscripción de Costitx

El Ayuntamiento de Costitx 20 pesetas, don Pedro Arrom, alcalde 1, don Juan Arrom Munar concejal 1, don Andrés Fiol Ferragut id. 1, don Nadal Horrach Perelló id. 1, don Nadal Campaner Horrach id. 1, don Julián Munar id. 1, don José Vallespir Riutort id. 1, don Antonio Amengual Oliver id. 1, don Rafael Vallespir Riutort id. 1, don Miguel Cardell Amengual propietario 1, don Jaime Arrom Munar id. 1, don Juan Gual Siquier cura párroco 1, don Juan Fiol Moragues vicario 1, don Juan Vallespir Serra, Juez municipal 1, don Bartolomé Cardell Amengual secretario 1.

Suscripción de Porreras

El Ayuntamiento de Porreras, 100 pesetas; don Antonio Frau Mora, Alcalde 10; don Gabriel Barceló Mora primer Teniente 10; don Jaime Vaquer Bonet, 2.º id. 5; don Juan Mora Fernando, Concejal, 5; don Bernardino Bou Sala, id. 5; don Mateo Sastre Ferrando, id. 5; don Andrés Nicolau Mora, id. 5; don Salvador Soler Soler, id. 2; don Miguel Picornell Meliá, id. 2; don Antonio Font Rosselló, id. 2; don Andrés Nicolau Meliá, id. 2; don Bartolomé Ballester Meliá, id. 2; don Antonio Sastre Mora, Secretario 5; don Rafael Rosselló Nicolau, Oficial de Secretaría 1; don Tomás Bordoy Sitjar, Juez Municipal, 5 y don Jacinto Frau Rosselló, Secretario Juzgado, 2.

Círculo Agrícola Recreativo, 25; don Mateo Escarrer Sitjar, 25; don Francisco Mora Escaner, 15; don Juan Barceló Moná, 12; don Antonio Nicolau Coll, 2; don Juan Guasp Ribas, 2; don Bartolomé Ribas Borrás, 2; don Nilo Salas Catany, 2; don Sebastián Meliá Juan, 2; don José Gayá Bauzá, 5; don Miguel Cardell Bosch, 5; don Nadal Meliá Juan, 4; don Juan Barceló Frau, 2; don Lorenzo Ramón Catalá, 2; don Miguel Frau Barceló, 1; don Gregorio Barceló Pastor, 2; don Juan Servera Mora, 5; don Gregorio Barceló Sastre, 2; don Miguel Soler Sala, 1; don Rafael Rosselló Beltrán, 1; don Pedro Mora Gomila, 2'50; don Cristóbal Mora Mulet, 2'50; don José Más Picornell, 2'50; don Juan Soler Bauzá, 2; don Miguel Escaner Mora, 2; don Francisco Sastre Escaher, 1; don Miguel Oliver Mora, 1.

Total, ptas. 10.648'25.

(Continuará.)

Teatrales

Principal

Para esta noche se anuncia el estreno de una obra francesa, traducida por Reparaz, «El paraíso cerrado», que es, según el crítico de «La Lectura Dominical», obra condenable y no se debe ir a presenciar su representación.

Balear

Esta noche, como ya dijimos, debutará en el coliseo del Ensanche, convertido en circo ecuestre, una Compañía de títeres.

En ella figuran la stambriista Miss Eulalia; los hermanos Puchalt, que realizan el doble volteo a caballo; Siul, el rey de la evasión; Miss Ventur, con sus perros amaestrados; Hermem, con su caballo a la alta escuela; los «clowns» Nolo y Abelardini y Toni, Tonito y Arturito Grice; Louise Loyal y Aliactar, malabaristas; Troupe 4 Ashoms; Troupe Rivals, con los trapecios volantes; Troupe Karreys, contorsionistas, y Troupe 8 Andreus, saltadores.

La función—al terminar habrá servicio de tranvías para Porto-Pi, Son Roca, Pont d'Inca y circunvalación—empezará a las ocho y tres cuartos.

Mañana, domingo, habrá dos funciones: tarde y noche.

El «Mediterráneo-Hotel»

Días atrás, según dijimos, se inauguró el nuevo «Mediterráneo Hotel», sucursal del «Grand Hôtel Alhambra», propiedad de la razón social «Juan Pensabene y Compañía, S. en C.»

El nuevo hotel, como ya saben nuestros lectores, está emplazado en el Terreno, teniendo su entrada por la plaza de la Cuarentena, a la que da acceso la de «Gomila».

El nuevo hotel está admirablemente instalado y muy bien situado, dominándose desde él espléndidos panoramas, pues se descubre la ciudad, que tiene por fondo la cordillera de nuestras montañas, así como el puerto y la bahía y gran parte de la costa de Levante.

Dispónese de una soberbia terraza, anchurosísima, lugar adecuado para verano e invierno, pues en una parte de ella aparecen frondosos pinos.

Hay dos comedores: uno interior y otro exterior, si bien éste está cubierto de cristales y emplazado sobre el mar.

Se dispone de 40 habitaciones con 50 camas; diez de las habitaciones disponen de cuarto de baños. Las paredes de los dormitorios aparecen esmaltadas, y las camas son inglesas, doradas unas y niqueladas las demás. Hay especialmente una habitación que es realmente espléndida: dispone de dormitorio, comedor, baño y fumador, y, además, de una terracita soberbia, construida con terreno ganado al mar.

La cocina es central, convenientemente aislada, y hay calefacción central, que se inaugurará a mediados de Enero.

El alumbrado es muy profuso, representando unas 50.000 bugías.

Desde el hotel puede fácilmente se bajar al mar, donde habrá caseta de baños de mar y un vivero de langostas, sobre el cual se ha construido hermosa rotonda.

Habrá servicio de restaurant, con cubiertos de cinco y 7'50 pesetas, respectivamente, y la pensión completa es desde 15 pesetas.

A las muchas felicitaciones que han reclinado los dueños del nuevo hotel, Sres. Pensabene, García y Compañía, unimos la nuestra.

Del mar

Anoche salieron los vapores «Jorge Juan» y «Mallorca», para Mahón y Barcelona, respectivamente.

De este último punto ha venido hoy el vapor «Rey Jaime I».

Ayer regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.»

Para Valencia salió ayer el vapor danés «Marie».

Ayer salió el pailebot «Bernardo», para Marsella.

Este mediodía debía salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Mahón.

También es esperado mañana el vapor correo de Ibiza.

Mañana por la noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Pago de haberes

El día 18 del actual se abrirá el pago de sus haberes a las Clases Pasivas por esta Depositaria de Hacienda, en la siguiente forma:

Día 18.—Montepío Militar, Civil, Jubilados y pensiones remuneratorias.

Día 19.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces.

Día 20 y 21. Nóminas sin distinción.

Notas de sociedad

Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona, después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, don Jaime Palou Crespi, persona que supo granjearse el aprecio de cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarle.

Q. E. P. D.

A su familia y en especial a su hermano don Antonio, Auxiliar de la Electro Mecánica Industrial, enviamos nuestro pésame, al mismo tiempo que elevamos una oración al Señor para que le conceda la bienaventuranza.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Luis Medina, el propietario don Francisco Gamarra, el caricaturista don Francisco Costa, don Mateo Frontera y don Alberto Ripoll.

También salieron el Director de la Compañía de Electricidad «La Palma de Mallorca» don Ricardo Cortazzi, el comandante de ingenieros don Joaquín Fuster Rossiñol, el ingeniero don Luis Molina y don Pedro Gual.

—Para Mahón salió anoche, en el «Jorge Juan», don Gabriel Saura e hija y su hermana doña Concepción.

—En el vapor «Rey Jaime I» han llegado esta mañana de Barcelona don Antonio Marcó, don José Vayreda y señora, don Enrique Posa, don Juan Martorell, don Vicente Fuentes, el comerciante don Juan Caldes, don Mateo Antich, don Isidoro Ibáñez, don Federico y don Adolfo Perelló, don José Gisbert, don Juan Cabot y don José Bestard.

También ha llegado nuestro estimado amigo el Capellán Castrene don Mateo Nebot, quien viene para pasar con su familia las próximas fiestas de Navidad.

Igualmente han llegado el Magistrado de esta Audiencia don Cayetano Vázquez, don Juan Socias, el comerciante señor Balsach y don Alberto Blanes.

Vida deportiva

De foot-ball.—El Concurso «Copa Mallorca»

Continuando el interrumpido «Concurso Copa Mallorca», mañana, domingo, se jugarán los siguientes encuentros:

Por la mañana: A las ocho y media, «Mallorca» y «Colomer»; y a las diez y media, «Metalúrgica» y «Unión Protectora Mercantil».

Por la tarde: A las tres menos cuarto, «Montepío» y «Mallorquín».

El equipo «Alfonso XIII», a Binisalem

Mañana jugará en Binisalem, contra el equipo local el equipo, siguiente del «Alfonso XIII»: Bestard, Cubí, Estrades (Arnaldó), Arbona, Busquets, Vila, Llabrés, Estarellas, Manera, Rosselló y Mora, marchando como suplentes Calafat, Ramis, Dezcallar, Quesada y Clar.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—III Domingo de Adviento. San Franco de Lena, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción, a su Titular. Exposición y Misa a las seis y cuarto de la mañana. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, Coronita de las doce estrellas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en el Real Colegio de la Pureza de María Santísima, en sufragio de una difunta. A las seis, exposición del Santísimo y a las diez y media, Misa mayor cantada, ocupando la Catedral Sagrada el Rdo. P. Juan Ginart, del Oratorio. Por la tarde, a las cinco y media, Laudes cantadas y a las seis y media, Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En Santa Cruz, a las siete y media, Comunion general para los Cofrades de Nues-

(Contra el frio) Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva **ESTUFA ELÉCTRICA** de gran rendimiento y economía **EL AGUILA-San Nicolás, 7--Palma**

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS CONFORTABLES HABITACIONES

Para 1923

Dietarios desde 2'75 ptas. Calendarios del Corazón de Jesús a 0'50 ptas. Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11

tra Señora del Perpetuo Socorro, con plática y acto seguido Consagración a María.

En Montesión, a las siete y media, Comunion general del Patronato; por la tarde, a las seis, exposición, ejercicio en honor de San Alonso y sermón.

En las Capuchinas, a las siete y media, Misa de Comunion general para la V. O. T., con plática. Por la tarde, los actos de costumbre.

En el Socorro, a las siete y media, Comunion general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media, Misa de Comunion para las Marías del Sagrario, con plática por el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste, y Bendición del Santísimo.

En San Felipe Neri, Fiesta votiva en honor de Nuestra Señora de los Dolores. A las diez y media, misa mayor con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

LUNES 18

Santos. La Virgen de la Esperanza.

Cuarenta Horas. Empiezan en San Juan, dedicadas a la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las siete y media y ocho. A las diez, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, estación, Triduo solemne en honor de la Inmaculada, con meditación, y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas. Continúan en el Real Colegio de la Pureza, en sufragio de una difunta. A las seis, exposición del Santísimo y a las nueve Misa mayor cantada. Por la tarde, a las seis y media, Coronita de Oro cantada y reserva de S. D. M.

Visita. A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Por escándalo

Han ingresado en Capuchinos varias mujeres por promover escándalo en la vía pública.

Riña

Ayer, en la calle de la Lonja, rieron dos sujetos. La oportuna presencia de un guardia urbano puso término a la contienda.

Traslado

El Inspector provincial del Trabajo de Baleares, don Miguel Sancho Sancho, nos participa haber trasladado su despacho a la calle de los Olmos, núm. 64.

Una velada

Mañana, por la noche, celebrará la Sociedad «Instructiva Bellver», del Terreno, una velada en obsequio de sus socios y familias; es la primera de una serie que dicha Sociedad tiene en proyecto efectuar.

El niño A. de R., hijo de una linajuda familia, sin aquejar enfermedad, enflaquece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional, sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño, porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe de Hipofosfitos Salud, el cual como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable, 31 años de crecientes éxitos. Recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea Hipofosfitos Salud en tinta roja.

¿PORQUE

gastar chanclos de goma que cuestan más dinero que un par de calzado higiénico «FORD», que venden la **Fábrica de Medina y C.º S. L.** (Única que fabrica toda clase de artículos de goma en Baleares). **Colón, 31 y 33 y San Miguel, 111, CA SES GOMES?**

Este calzado es de piel, dos suelas de cuero, una plantilla de tejido y todo el PISO DE GOMA, que los hacen impermeables, siendo además una forma muy cómoda.

PRECIO: 13⁵⁰—14⁵⁰ pesetas par

A los detallistas de los pueblos del 5 al 10 por ciento de descuento.

Turrones

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneros Antonio Sevilla e Hijo, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, todo inmejorable y de superior calidad, en el local de los años anteriores, San Nicolás, 55, (Frente antigua Casa Llofriú) y en la nueva Sucursal calle de S. Miguel, 25.

Neumáticos Americanos

Véase anuncio en 4.ª página.

HORMAS Y TACONES

para calzado Escaleras de mano. Carretillas para traspasar. Poleas de madera. Neveras. Depósito. Sucesores de Ros Riera & C.º S. C. Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34

Concurso LLOFRIU

se regalan 250 pesetas ¿a Quien? Por cada peseta de gasto regalaré un CUPO con opción a dicho concurso.

Se alquila

Un local propio para establecimiento en punto muy céntrico. Razón: Centro Anuncios.

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN Especialista en enfermedades de la Piel CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena Consulta de 9 a 1

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas. Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades. Tienda El Japon

Pianos Chassaigne Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

avalleria Rusticana

L. Bobme.—La Traviata.—Paggiacci Estas obras han sido publicadas completas, en espléndidas series de discos GRAMOFONO, cada una colocada en Album especial, con el libreto y fotografía de los artistas y del autor. También se venden estos discos sueltos. Muchas otras magnificas novedades. EL JAPON

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Consejo de Ministros

Madrid, 16 (1'00)

Manifestaciones de los Ministros, a la entrada

Ayer tarde, a las cinco y media, se reunió al Consejo de Ministros.

La reunión se tuvo en la Presidencia.

El primer Ministro que llegó fué el de Marina, señor Silvela.

Este nos manifestó que había llegado a Cartagena el transporte de guerra «Galatea», adquirido en Italia el cual será destinado a escuela de aprendices marineros.

También nos manifestó que tenía noticias de haber salido de Inglaterra, con rumbo a España, una draga, de doble gangui, adquirida por el Gobierno, con destino al puerto de Cartagena.

El Ministro de la Gobernación nos dijo que la única noticia que se había recibido en su Ministerio, era la toma de posesión del nuevo Gobernador civil de Almería.

El de Hacienda, señor Pedregal, nos anunció que llevaba los expedientes fijando los capitales para la tributación de varias Sociedades extranjeras. También llevaba, nos dijo, otro expediente para la adquisición de carenas.

—¿No trae V ningún asunto más? le preguntamos.

—No, contestó el señor Pedregal, y como en aquel momento entrara el Conde de Romanones, añadió:

—Que les hable de política el Conde.

—Yo ya no soy político, replicó el Conde y, sin detenerse, se dirigió al salón de Consejo.

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, nos dijo que llevaba algunos expedientes.

El del Trabajo, señor Chapaprieta, nos manifestó que llevaba un expediente relativo al proyectado Congreso del Comercio español en Ultramar.

Los demás Ministros y el Presidente nada dijeron de importancia.

La nota oficiosa.—La situación en Marruecos.—El alcalde de Madrid y el Gobernador de Barcelona.—Otros asuntos

El Consejo terminó a las ocho y cuarto.

Se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Los Ministros de Estado y de la Guerra siguieron dando cuenta del estado en que han hallado los asuntos de Marruecos en sus respectivos Ministerios, y cuya situación se resolverá, una vez que el Gobierno oiga al Alto Comisario, que llegará a Madrid la próxima semana.

Se acordó someter a la firma del Rey los decretos nombrando el nuevo alcalde de Madrid y el Gobernador civil de Barcelona.

Se despacharon dos expedientes: uno, ampliando los créditos para las carenas y reparaciones de buques, y otro, fijando los capitales por qué tributarán, en concepto de utilidades, varias Sociedades extranjeras.

Se habilitaron recursos con qué sufragar los gastos que ocasionará la celebración del Congreso del Comercio español en Ultramar.

Y se estudiaron otros asuntos de escaso interés general.

Madrid, 16 (5'30)

Ampliación.—Se estudió la cuestión de Marruecos

Los Ministros trataron, al empezar el Consejo, de la cuestión del general Berenguer, autorizándose al Presidente para que fije la orientación del Gobierno.

Se acordó nombrar los alcaides de Real orden, después de salvar los Ministros su voto, y fijarse los criterios opuestos de algunos de ellos.

Se trató también de la cuestión marroquí, anunciando el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, que después de la conferencia que hoy tendrá con el Ministro de Estado, y pasado mañana con el Alto Comisario, presentará una ponencia al Consejo sobre la solución del problema marroquí, según el criterio liberal.

Los Ministros no trataron de la provisión de los altos argos que están todavía por proveer.

Del Extranjero

Madrid, 15 (20'00)

Venezelos busca el apoyo de Francia

Atenas.—El comité revolucionario de Atenas ha recibido un telegrama cifrado de Venezelos en el cual aconseja que la política exterior griega se oriente hacia Francia pues de Inglaterra, Grecia no puede esperar nada.

En la Cámara francesa

París.—En la sesión de la Cámara, el señor Poincaré ha declarado que piensa hacer mañana breves declaraciones sobre las conversaciones de Londres, pero como quiera que estas conversaciones no están todavía terminadas no podrán ser muy amplias.

Corresponde ahora a la Cámara, manifestó, el decidir si después de mis declaraciones, se reanudarán los debates pendientes o

se discutirán las interpelaciones presentadas ayer.

La Cámara acordó reanudar los debates pendientes.

La salud de Lenin

Riga.—Vuelven a circular de nuevo rumores pesimistas sobre el estado de salud de Lenin. Parece que el jefe soviético está sujeto a ataques nerviosos que le producen con frecuencia crisis de delirio.

Muerte del Decano de los obispos del mundo

Aosta.—En esta ciudad ha fallecido el obispo de la diócesis Monsenor Duca decano de todos los obispos del mundo.

El Presidente de la Confederación helvética

Berna.—La Asamblea Federal ha elegido presidente de la confederación helvética para el ejercicio de 1925 al señor Scheurer.

El frío en Italia.—Los lobos

Roma.—El frío que se siente en Italia es muy intenso. En muchas regiones de los Apeninos los lobos, acosados por el hambre, han bajado hasta las aldeas, causando víctimas entre el ganado.

El Ateneo de Madrid

Madrid, 16 (20'00)

No se acepta la dimisión de la Junta

En la junta general extraordinaria que ayer celebró el Ateneo de Madrid se pronunciaron varios discursos violentos casi todos ellos, unos en pro y otros en contra, y en votación nominal fué desechada la dimisión de la nueva junta de gobierno por 169 votos contra 5.

No pudo ser leída una proposición en la que se pedía al Ateneo que acordara elevar al Gobierno, y dentro de las facultades que el reglamento determina, su protesta por los tres siguientes hechos, cuyos firmantes de la proposición estiman contrarios al espíritu de la manifestación del pasado domingo:

Nombramiento para la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia y al señor Azpeitia, que en el seno de la comisión que entendía en el suplicatorio Berenguer observó una actitud equívoca; envío por parte del Rey de un ayudante suyo al domicilio del general Berenguer para felicitarle en el día de su santo y visita del ex-alto comisario al Rey.

La proposición quedó sobre la mesa para ser discutida en la próxima junta general.

Política

Madrid, 16 (1'00)

En la Presidencia del Consejo.—Visitas.—Cacería regia

El Subsecretario de la Presidencia, señor Barroso, al recibir a los periodistas, nos manifestó que el Presidente del Consejo, había recibido las visitas siguientes: Ministro de Portugal, Alcalde de Barcelona, señor Marqués de Olérdola y señores Gobernadores de Málaga, Palencia, Pontevedra y Guipúzcoa, que le visitaron para despedirse.

También nos dijo el señor Barroso que se había recibido un telegrama de Toledo en el cual se participaba que los Reyes habían llegado sin novedad a la finca «Los Layos», de aquella provincia, donde pasarán el día cazando.

Con este motivo, y por haber salido sus Majestades temprano para Toledo, no hubo despacho regio.

En la Presidencia del Consejo de Estado.—Villanueva toma posesión

En la Presidencia del Consejo de Estado, y con el ceremonial de costumbre, tomó ayer posesión de su cargo el nuevo presidente, señor Villanueva.

Asistió al acto todo el Gobierno. Pronunciaron discursos los señores Marqués de Alhucemas, el presidente saliente, señor Andrade, y el entrante, señor Villanueva.

El Gobierno ofrece sus respetos a los Infantes

Después de haber asistido el Gobierno a la toma de posesión del señor Villanueva, marchó al Palacio del Infante don Fernando y después al de la Infanta doña Isabel, presentándoles sus respetos.

En Gobernación.—El Ministro no recibió a los periodistas.—Habla el Subsecretario

El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, no nos recibió ayer a los periodistas, por hallarse en la toma de posesión del cargo del señor Villanueva.

En ausencia del Ministro, nos recibió el Subsecretario, quien nos manifestó que en provincias reina tranquilidad.

Respecto al asunto del Gobierno de Barcelona, nos dijo que sólo sabía que el señor Raventós, designado, según la Prensa, para este cargo, está fuera de Madrid.

Nos manifestó que el Rey va mañana a Almería, por lo cual ya no recibirá a más Gobernadores, a quienes verá después que se posesionen de sus cargos e individualmente.

Nos confirmó el nombramiento del señor Mantilla, en sustitución del señor Otero, para el Gobierno de Huesca.

Senante visita a Alhucemas

Ayer tarde visitó, en la Presidencia, al Jefe del Gobierno, el diputado integrista señor Senante.

Interrogado por los periodistas, nos manifestó que su visita era por asuntos particulares.

Nuevo Alcalde de Madrid.—Raventós, Gobernador de Barcelona

Anoche firmó el Rey un decreto nombrando Alcalde de Madrid al exministro don Joaquín Ruiz Jiménez.

Este se posesionará de su cargo el próximo lunes.

También firmó anoche el Soberano otro decreto nombrando Gobernador civil de Barcelona al diputado alhucemista don Salvador Raventós.

Este regresará hoy a Madrid, procedente de Denia, a donde se trasladó ayer para asistir al entierro de un diputado provincial por aquel distrito, al que el señor Raventós representa en el Congreso.

Madrid, 16 (2'10)

El lunes se posesionará el Sr. Raventós

El próximo lunes se posesionará de su cargo el nuevo Gobernador civil de Barcelona, señor Raventós.

Romanones no está en la conjura

Los periódicos amigos del señor Conde de Romanones niegan que éste se halle dentro de la conjura contra los reformistas y alistas.

Nuevas dificultades

Parece ser que en el nuevo Gobierno han surgido nuevas dificultades; las motivan ahora los proyectos electorales de los diversos grupos liberales.

Los candidatos que tiene el Gobierno para encasillar superan en un centenar al número de distritos existentes.

El Ayuntamiento de Valencia y la elección de Alcalde

Valencia.—El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada ayer, acordó pedir al Gobierno de libertad a la Corporación para elegir su Alcalde.

Madrid 16 (5'50)

Surgen dificultades en el nombramiento de Gobernador del Banco

Parece que anoche surgieron algunas dificultades relacionadas con el nombramiento del Conde de Sagasta para el cargo de Gobernador del Banco de España.

Se decía que, debido a estas dificultades, se había ya desistido de nombrarle.

La Presidencia del Consejo bancario

Ayer noche circularon rumores de que el Gobierno había designado, para la presidencia del Consejo bancario, vacante por dimisión del señor Allendesalazar, al exministro liberal señor Alvarado.

En Gobernación.—Recibe el Director general de Orden público.—Tranquilidad

Esta madrugada, en Gobernación, no nos recibieron a los periodistas ni el Ministro ni el Subsecretario, por estar ambos ausentes, por ocupaciones.

En su defecto, nos recibió el Director general de Orden público, don Carlos Blanco, quien nos manifestó que reinaba tranquilidad en todas partes.

Los supuestos proyectos de Alcalá Zamora

Madrid, 16 (2'10)

Se asegura que el Ministro de la Guerra no se propone la reorganización militar

Debidamente autorizados, podemos desmentir los informes publicados por algunos periódicos, atribuyendo al Ministro de la Guerra ciertos planes de reorganización militar.

Esos informes carecen de visos de realidad y así lo ha manifestado el propio Alcalá Zamora, pues lo primero que tendría que hacer él, como Ministro civil, sería acometer la reorganización del Estado Mayor Central, y, realizada ésta, como dicho Estado Mayor es autónomo, someter a su aprobación los planes técnicos y orgánicos.

El señor Alcalá Zamora puede hacer reorganizaciones administrativas, pero técnicas y orgánicas, no, sin consultar antes al Estado Mayor Central.

Los proyectos atribuidos al señor Alcalá Zamora

Los proyectos a que refiere el telegrama anterior consistían en dividir el ejército en tres grandes grupos: ejército colonial, ejército territorial y ejército burocrático y reducir a dos las regiones militares de España guardándose cada una de ellas por una división.

Los empleados de Correos

Madrid, 15 (20'00)

En el plazo de un mes deben ser terminados todos los expedientes

Como es sabido, a la terminación de la huelga de Correos, se extendieron las credenciales del personal sin especificación de sueldos, advirtiéndose solamente en los títulos y credenciales que el haber sería el que se asignara.

Las nóminas fueron hechas, señalándose la cuantía de los sueldos a gusto de la supe-

rioridad. La ordenación de pagos no encontró legal el procedimiento y dictó disposiciones negando el abono de cobro alguno a los funcionarios de Correos sin credenciales con arreglo a las disposiciones vigentes.

El número de funcionarios que dejaron de percibir sueldo, asciende a un 80 por 100 del total.

El director general de Correos y Telégrafos ha dispuesto que en el plazo de treinta días, a partir de hoy, queden resueltos todos los expedientes de los funcionarios del antiguo cuerpo de Correos que no fueron admitidos por hechos relacionados con la pasada huelga.

A este efecto ha dado las oportunas órdenes a la Inspección general para que con la mayor urgencia ponga esta resolución en conocimiento de los interesados y puedan éstos deponer en los expedientes verbalmente o por escrito exponiendo cuantos hechos consideren justificativos de su proceder durante la huelga postal.

El Vizconde de Eza

Madrid, 15 (20'00)

Prepara un libro justificándose

El exministro de la Guerra vizconde de Eza, contestando a un artículo que publicó en «El Imparcial» don Augusto Vivero, ha manifestado que está preparando un libro documentado para que el país haga juicio esencial en la cuestión de las responsabilidades por el desastre de Melilla.

Ha dicho el vizconde de Eza que no comprende que en el mencionado artículo se mezclen las responsabilidades suyas con las del señor La Cierva.

Me separo—dijo—de esta especie de unión para que el señor La Cierva resuelva por su parte las responsabilidades que puedan imputársele.

Luego justificó la Real orden que dictó siendo ministro de la Guerra, ordenando que se instruyera con carácter gubernativo una información escrita.

Reiteró el vizconde de Eza las palabras que pronunció en las Cortes de que estaba dispuesto a dejarse juzgar, permaneciendo tranquilo en cuanto al resultado del juicio.

Notas de la Campaña

Madrid, 16 (1'00)

Sin novedad

El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra se limita a consignar que no hay novedad en ninguno de los territorios de nuestro Protectorado.

El viaje Sr. Burguete

Málaga.—El Gobernador militar de esta plaza ha recibido telegramas de Melilla, comunicando que mañana llegará a este puerto el Alto Comisario, general Burguete, el cual hará el viaje a bordo del crucero «Reina Regente».

El general se propone marchar en el expreso a Madrid, a donde le llama el Gobierno para enterarse de la situación en Marruecos.

Se dice que las Juntas militares vuelven a actuar

Madrid, 16 (1'00)

Otra vez la cuestión militar—Oficiales que pertenecieron al Tercio, son enviados a Marruecos por influencia de las Juntas

Nuevamente se habla de la cuestión militar, la cual provoca apasionadísimos comentarios dada la crisis por qué atraviesa el país.

Como datos fundamentales de los comentarios, se concretaba hoy que el teniente del regimiento de Sicilia señor Casado, que es contrario a las Juntas, ha sido destinado a Melilla, para donde salió anoche.

Así se ha hecho también con otros varios oficiales que pertenecieron al Tercio de Extranjeros y que se separaron de éste cuando lo hizo su jefe, Millán Astray.

Se cree que todo esto no se debe a hechos pasados, sino a hechos recientes, debidos a la actuación subrepticia de las Juntas militares.

Dos Asambleas

Madrid, 16 (2'10)

Empieza la de Política social

Ayer tarde empezó la Asamblea de la Agrupación la Política social.

El acto se celebró en el salón de la Asociación de ferroviarios.

La Mesa interina estaba presidida por el señor Conde de Vallellano.

Se leyeron las adhesiones recibidas, entre las cuales figura una carta del señor Ossorio y Gallardo.

Se concedió un voto de gracias a la Comisión organizadora.

Se dio cuenta de las materias que componen el cuestionario y se distribuyeron los asambleístas entre las secciones en que se dividirá la Asamblea.

Se elige la Mesa definitiva, nombrándose Presidente de la misma a don Carlos Mendoza, quien pronunció un discurso brillante.

Finalmente, se constituyeron las cinco Presidencias de otras tantas secciones, acordándose crear una sexta para tratar de

los Estatutos por los cuales se debe regir la Agrupación.

Se levantó la sesión a las siete y quince minutos, entre gran entusiasmo.

La maurista

La Asamblea maurista, en la sesión que también celebró ayer tarde, siguió discutiendo los temas políticos señalados, abogando, los oradores, por una revolución desde arriba.

También combatieron duramente a los liberales, los cuales, dijeron, faltos de ideal y del apoyo de la opinión, nombrarán los alcaldes de Real Orden, procesarán Ayuntamientos y enviarán a los distritos delegados electorales, todo para conseguir, en las próximas elecciones, una mayoría que de otro modo no podrían obtener.

Noticias varias

Madrid, 16 (1'00)

Las señoritas aspirantes a Correos

Una Comisión de señoritas aspirantes a las plazas femeninas en el Cuerpo de Correos, visitó ayer, por la mañana, al Subsecretario de Gobernación, para pedirle que los próximos exámenes para estas plazas sean libres a fin de poder concurrir todas ellas.

El Cardenal Reig

El nuevo cardenal doctor Reig Casanova recibe centenares de cartas y telegramas de felicitación con motivo de haber sido elevado a la dignidad cardenalicia.

El conde Valentini, que trajo el solideo del cardenal, ha visitado hoy algunos huertos de los alrededores de la capital.

El lunes marcharán a Madrid el arzobispo y el conde Valentini.

Desde Barcelona

La retirada del Sr. Sala

Reunido el Consejo directivo en pleno de la Unión Menárquica Nacional para dar cuenta oficial de la dimisión y retirada de la política de su presidente, don Alfonso Sala, se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«La Junta lamentando amargamente la decisión del señor Sala, y agotados todos los medios de disuadirlo de su digna y dolorosa actitud, no puede menos de hacer público que siente con él y comparte en un todo las razones que le han inducido a adoptarla; pero que en atención a ellas, y estimando que lo que ellas representan y significan reinteran y refuerzan más y más los motivos que dieron vida a nuestra organización, ésta seguirá, con el entusiasmo de siempre, el camino que le deja trazado el ilustre catalán que nos honró con su presidencia y que nos fortalecerá en todo instante con el recuerdo, tan escaso en esta tierra, de su vida pública ejemplarísima.»

Proxima venida de Goicoechea

Mañana, en el expreso, llegará a Madrid el exministro de la Gobernación don Antonio Goicoechea para dar la anunciada conferencia, en la brillante serie que anualmente dispone la ilustre Junta de Damas.

El Consejo de Gobierno de Integración Maurista de Cataluña, acompañado por sus correligionarios, acudirá al apeadero a la llegada del señor Goicoechea, a quien obsequiarán con una cena íntima los mauristas de Barcelona.

Cambio de representación parlamentaria

La próxima campaña electoral podría dar ocasión a un cambio de representación parlamentaria entre el senador por Lérida, don José Mathieu, que sería candidato a diputado y el ilustre poeta D. Magín Morera diputado por Barcelona, para quien se pediría al cuerpo electoral una senaduría.

Llegada de Piniés

En el expreso llegó esta mañana de Madrid el exministro de la Gobernación señor Piniés.

Justificada protesta del Centro de Defensa Social

El Centro de Defensa Social ha acordado dirigir al presidente del Consejo una enérgica protesta por la infracción de la Constitución que representa el haber consentido que por vez primera un ministro de la Corona, como ha hecho Pedregal, dejara de jurar el cargo, substituyendo el juramento por una simple promesa que considera como una grave ofensa a los sentimientos religiosos del pueblo español.

Asimismo ha acordado elevar un mensaje al Rey para hacer llegar hasta el trono dicha protesta.

Una desgracia

A bordo del vapor belga «Spartier» se ha caído a una bodega el agregado Artur Lenas, de 17 años, causándose graves lesiones en la cabeza.

Ingresó en un sanatorio inglés

El nuevo Gobernador civil

Se cree que el lunes próximo llegará el nuevo Gobernador civil don Salvador Raventós, en cuyo caso el mismo día por la noche saldrá para Madrid el general Ardanz.

Vista

En la Audiencia ha dado comienzo la vista de la causa instruida contra 20 vecinos de Rocafort y Pont de Villanueva, a quienes se acusa de haber impedido que votasen varios electores en las últimas elecciones municipales.

El juicio está señalado para seis días.

Palou Gari.

Barcelona, 15 de Diciembre.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Dobre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Dobre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor C. López López saldrá el 16 Dobre. de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Sald, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor San Carlos saldrá el 9 de Dobre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

EXPEDICIÓN COMERCIAL
El vapor Reina María Cristina saldrá el 4 de Dobre. de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 20 de Diciembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 25 de Diciembre el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro
Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesante serie en la que el conocido publicista e historiador don José P. Ch. Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos de año: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldo o un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folio encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

NOTA.—A cuantos se suscriban por todo el año 1923 se les servirá gratis hasta fin del actual.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

La Leche Condensada marcas

La Payesa
y La Paloma

Son las más ricas en natas, conservan todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica.—Antonio Planas, 13.

Funerarias mortuorias y aniversario
y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia, 16—Palma

NEUMÁTICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. :- Teléfono 55
Palma de Mallorca

Tarifa especial núm. 4 1.º Noviembre 1922

Table with 3 columns: Price per unit, Unit description, Total price. Includes items like 30 por 3 (agotado) for 45 Pesetas, 700 por 80 (agotado) for 45, etc.

Marcas disponibles salvo venta:

FIRESTONE, GOODYEAR, FISK, GOODRICH, REPUBLIC, GENERAL, AJAX, MILLER, etc., etc.

NOTA.—La presente tarifa por ser «ESPECIAL» no anula la n.º 4 de fecha 10 Septiembre 1922.

MATEO GARAU

(DEPOSITARIO)



TELEFONO 3-6-7

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta deshidratación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas...

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

HULES TAPETES

CASA UNIÓN & CODINA = PALMA

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso su motivo los inconvenientes de otros emplastos de y los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zecrias. Depósito en las principales farmacias. Se vende en las principales Farmacias de España.

Imp. LA ESPERANZA - Calleja, 11 - PALMA

LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEBEN DEJARSE SORPRENDER POR BOTTINGOS EXTRANJEROS



Dolencias

propias de las estaciones

En la época que las plagas y las dolencias estacionales son más comunes...

Depurativo Richelet

Es de todos los depurativos el más eficaz...

Resulta seguro

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o a maecenes.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Roca Blanca» Protectora, 53

Vinos de mesa Olive

De venta sacristía de San Jaime núm. 3 callejón y Merced 8.

Habitación

Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno. Informes: Centro de Anuncios.

Se alquila

Una tienda, calle Plateria, 1, informes: Santa Eulalia, 45—Plateria «La Perla».